

手机一扫“变废为宝”

李沧区252个小区设置可回收物智能设备 小区覆盖率已达到90%

家里有旧衣物等闲置物品，你会如何处理？是扔到垃圾桶还是卖给废品站？记者在李沧区找到了最佳答案。近年来，李沧区已在辖区252个小区设置可回收物智能回收设备超700台，小区覆盖率达到90%。将家中旧物投放到智能回收设备中，已成为居民的“新习惯”，在李沧，旧物回收迈向了“智能时代”。



家中旧物投入智能回收机

“天气热了，在家中整理出一些不要的衣物，直接扔掉不环保，投到小区的智能回收机中，还可以再利用。”在李沧区中南世纪城小区，市民孙女士拿着一袋子旧衣物，来到“爱分类·爱回收”旧物回收机前，她登录了“爱分类”微信小程序，只要输入手机号，将袋子投入箱体，系统会自动称重，随后3元钱便进入了孙女士“爱分类”小程序账户中。

“我投放的除了衣物还有一双鞋和一些塑料瓶子，不需要对这些物品分类，只要是可回收物，都可以打包放进去。”孙女士告诉记者，她是从2022年5月开始使用智能回收设备的，一年来已投放了50公斤可回收物。“自己投了多少，小程序里都能看到，投放也很方便，跟下楼扔垃圾差不多，一点也不麻烦。”孙女士说。

“这些回收设备是24小时服务，完成投放后设备会自动称重并支付钱款，累计10元便可通过微信提现。像居民家中的旧衣物、闲置的瓶瓶罐罐，都可以回收。”该小区物业工作人员说。

运送到再生资源加工企业

居民投放的可回收物去了哪里？在中南世纪城小区一台智能回收机前，“爱分类·爱回收”工作人员打开门，清理出货物，放上新袋子，然后将回收物搬运上车。为了让居民投放体验更好，“爱分类·爱回收”不断通过数字化运营提高服务水平，“比如回收设备满了，为了不让居民白跑一趟，系统会根据实时运营状态和车辆定位、交通状况等信息，派单给清运人员，并规划好最高效的清运线路，让清运更及



上图：工作人员在分拣中心进行分拣作业。



左图：清运工作人员清理已满的智能回收箱。

时。”工作人员表示，“爱分类·爱回收”的小程序和App主页还设有查看状态的功能，分为正常运营、即将满仓、满仓等，居民出门投放前可以先查看一下状态。

“要确保整个回收服务运转规范、有序，还必须建立以贯穿服务点—中转站—分拣场的全链条收集、运输、分拣体系，实现闭环运行。”“爱回收·爱分类”青岛区域相关负责人王宪忠表示，清运工作人员将货物取走后，首先运送到李沧区各街道的中转站暂存，当日再由货车运送到分拣中心。在分拣中心，回收物经分拣流水线分成40多个品类，被压缩打包后，送到再生资源加工利用企业，做到“变废为宝”。“比如我们回收的塑料瓶，经过处理后可变成雨伞、手提袋等，5个矿泉水瓶经过再生处理后可以制作成一把环保伞。”王宪忠说。

全区日均投放3万余次

记者从李沧区垃圾分类办公室了解到，引进企业“爱分类·爱回收”入驻辖区参与可回收物的回收利用过程中，李沧区根据实际需求帮助企业提供了中转站，并协助企业对接辖区的小区物业，实现顺利入驻，从而达到了“双赢”。通过两年多的运营，企业除了逐步实现收支平衡外，还积累了设备、技术、品牌等隐形价值，并且在李沧区建立起“点一站一场”的完整体系，实践了可借鉴、可复制、可推广的新模式，企业在其他城市的发展具有更大优势。目前，“爱回收·爱分类”已在全国多个城市进行推广。

“目前，我们在李沧区252个小区设置可回收物智能回收设备771台，小区覆盖率达到90%。”王宪忠介绍，后台数据显示，李沧区参与人数达31.66万人，日平均投放次数3万多，

通过智能回收已改变了居民的投放习惯，成为李沧区绿色时尚的新生活方式。以李沧区为“大本营”，目前青岛市其他区市也都在有序安装可回收物智能回收设备。

李沧区将引导企业继续丰富多种回收渠道，为居民提供更多选择，如预约上门回收服务等；进一步优化物流和调度，缩短满仓等待时间，力求逐步实现“零等待”；在品类上，通过小件带大件，建设3C和大件物品回收流量平台，为居民提供大件电子用品、家具等回收服务。同时，李沧区将扩大服务覆盖范围，进一步提升区域再生资源利用率，促进可回收物体系的稳定发展，并在此基础上，逐步改变、淘汰区域内“脏乱差”的废品回收业态，促使传统行业转型升级。

投放可回收物还能献爱心

近日，李沧区沧口街道安顺路社区的“一分贝计划”见到了成果，4把休闲长椅安装完毕。

记者了解到，李沧区联合“爱回收·爱分类”企业，启动了“一分贝计划”。居民在向“爱回收·爱分类”智能回收机投放可回收物时，除了结算到自己的账户，还可以选择捐赠至小区公共账户，用于小区设置公共设施。“居民投放完可以选择捐赠，资金会流入公益基金池，两三个月后转化为看得见摸得着的实物，比如桌椅、乒乓球桌之类的物品。”“爱回收·爱分类”相关负责人说。

目前，“一分贝计划”已在李沧区40多个小区落地，接下来活动会覆盖更多小区，让越来越多的居民参与进来，分享垃圾科学分类、回收利用的成果，获得更多的便利与实惠。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文
通讯员 张鹰 摄影报道

静音降噪绿色护航

青岛市生态环境局城阳分局为考生“保驾护航”

早报6月8日讯 为保证广大考生在中高考期间有安静的环境，青岛市生态环境局城阳分局组织开展“静音降噪送安静，绿色护航中高考”专项执法行动，积极开展昼夜执法与噪声监测。

城阳生态环境分局制定噪声专项检查方案，以执法中队为单位成立中高考期间专项噪声巡查组，对专项行动时间安排、检查区域、检查对象等内容提出明确要求，保障监管责任落实到位。执法人员采取监察监测联动、巡查检查日夜不停的执法模式，对噪声敏感建筑物集中区域内特别是学校、考点、住宅区等重点监控区域的工业噪声点源开展全面摸排、逐一检查、实时监测，对噪声排放超标、未按要求开展工业噪声自行监测等进行依法查处；对噪声值不超标但对考生造成影响的，引导企业负责人严格落实噪声污染防治主体责任，减少或停止噪声排放。城阳生态环境分局先后出动人员26人次，检查企业15家，发现问题3个，并已全部整改到位。
(通讯员 王平才)

环保设施向公众开放

青岛市生态环境局高新区分局生态环境监控中心获评“五星级”

早报6月8日讯 根据市生态环境局、市文明办、市城市管理局、市水务局四部门发布的《关于公布2023年青岛市环境教育基地名单和青岛市环保设施开放星级评选名单的通知》，青岛市生态环境局高新区分局生态环境监控中心在本次评选活动中荣获青岛市“五星级环保设施开放单位”称号，为高新区生态环境保护宣传教育工作再次注入“强心剂”。2018年，青岛市生态环境局高新区分局生态环境监控中心被命名为“青岛市环境教育基地单位”，2022年获评“国家环保设施和城市污水垃圾处理设施向公众开放单位”，此教育基地以整个实验室区域为教育区主体，并在走廊内打造环保特色主题教育长廊，设置“讲解+实验”互动环节，内容通俗易懂、实验便捷易上手，全方位提升参观人员的参与感与获得感。
(通讯员 曹惠迪)

环境教育再添基地

青岛高新区一公司获“青岛市环境教育基地”称号

早报6月8日讯 根据市生态环境局、市文明办、市城市管理局、市水务局四部门发布的《关于公布2023年青岛市环境教育基地名单和青岛市环保设施开放星级评选名单的通知》，青岛斯坦德衡立环境技术研究院有限公司在本次评选活动中荣获“青岛市环境教育基地”称号，再次扩大了高新区生态环境保护宣传教育工作“阵地”。

日前，在“六五环境日”青岛主场活动上，市生态环境局为该企业颁发了荣誉奖牌。该教育基地位于青岛高新区丰茂路55号斯坦德集团总部内，开设展厅、实验室及宣传廊三大宣讲场所，内设环境宣传教育展板、互动操作区、宣传资料展柜、电子显示屏等讲解模块。此外，公司还面向高校学生提供固废鉴别、环境采样、样品检测等服务技能培训，让更多青年人正确认识环保，积极投入到生态环境保护的队伍中。
(通讯员 曹惠迪)